

未来十年天文学的追求

李 启 畅

(北京天文台台长)

70 年代和 80 年代一系列 X 射线、 γ 射线、红外、紫外天文卫星的观测，把天文观测的窗口从光学和射电两个波段扩大到几乎整个电磁波段，90 年代的天文学主流是向多波段天体物理学发展。由于不同波段的观测揭示出天体不同层次、不同辐射机制的物理过程，使得对天体的结构与性质的认识逐渐全息化、从而导致了近期天文学突飞猛进的局面。

银河系内恒星的研究已从整体和统计研究转向细节研究，如恒星表面耀斑、黑子、喷流等局部活动现象，恒星内部的震荡，周围的环、盘、晕，成为最受关注的研究对象。恒星研究的细节化，使恒星物理与太阳物理、太阳系物理研究结合起来。更多的“太阳”活动的研究将有助于弄清我们的太阳活动规律。对太阳这个最近的恒星的研究又有利于对其它恒星细节的了解。过去对恒星内部结构的了解，只能从理论上根据总质量、元素丰富度和表面温度、光度等边界条件从理论上去推算，现在日震和星震的研究反映出更丰富的恒星和太阳内部的性质。恒星形成期的盘、环、流、晕可以使我们看到“其它太阳系”的形成过程。太阳系起源研究中，星云说、灾变说和俘获说曾长期争持不下，只是在恒星演化的普遍规律确立以后，星云说才被确认。现代，关于太阳系行星形成的过程也将从恒星周围行星系统的形成找到出路。另一方面，利用空间飞行工具对太阳系行星、彗星、小行星进行近距离或直接着陆探测，则从另一方面提供直接证据。80 年代“旅行者”1 号、2 号对木星、土星、天王星和海王星进行了近距观测，发现大批新的卫星，使太阳系卫星数几乎增加一倍，探测到行星卫星表面火山爆发等新奇现象。哈雷彗星回归期间，还实现了彗内观测和采样。行星系统的普遍研究和直接证据作为两方面新动力，可能会使太阳系行星起源这一难题有所突破。

河外天体的研究，随着望远镜威力的提高，将越来越活跃。80 年代发现在星系的大尺度分布上不是均匀的，呈现出一种泡沫状结构。即星系趋向于分布在庞大“肥皂泡”的“泡沫”上。去年 11 月，COBE 卫星探测到 1 毫米级及亚毫米波段背景辐射，完全证实宇宙背景辐射为黑体辐射。泡状结构和背景热辐射的最后证实正在有力地促进宇宙学的发展，特别是早期宇宙学的发展。宇宙的大尺度结构取决于它的初始结构。宇宙是从原始大火球爆出来的。一个均匀的东西怎么会变成不均匀的，这里就有均匀性破缺的问题。于是，宇宙学研究集中到宇宙早期(100 秒)、极早期(10^{-36} 秒)乃至初创生期(10^{-44} 秒)。早期宇宙非均匀性问题同基本粒子物理有密切的关系。氦 (^4He) 丰度决定于早期(核合成时代)宇宙膨胀率，而早期膨胀率又取决于轻粒子种类的多少。例如，从氦丰度观测得到中微子不超过 4 种，从基本粒子研究也可以给出中微子有多少种，如从 Z° 粒子推断应小于 5.4 种。由此可见，研究至大的宇宙学与研究极小的微观物理结合起来了。前年苏联著名物理学家萨哈罗夫提出一个新概念，称这两者之结

合为宇宙微观物理学。粒子物理的实验、天文观测两方面将推动这一学科突飞猛进。

此外，致密天体和隐形物质的研究仍然将十分活跃。活动星系核、中子星、黑洞、引力透镜、暗物质、中微子发射的研究很可能产生非常重要的结果。致密天体同极端物理条件相联系。中子星、星系核等天体密度非常之大，与原子核可以相比，温度很高，磁场极强，可达 10^{12} 高斯，类星体还有视超光速现象。接近极限条件是实验物理持久追求的目标。对物质结构、相变的认识有重要作用。天体极端物理条件研究已大大超前于实验物理极限，正因为超前，而更有价值。致密天体还和剧烈的爆发活动相联系。X 射线爆发一秒钟即可爆发 10^{35} 尔格能量，活动星系核能量更高。类星体能源问题仍将是活跃的研究课题。暗物质和不可视物质，同致密天体相反，密度微不足道，但却不可忽视。由位力定律和从光度推算出的星系质量有很大差别，这就是说，有相当大量物质没有被观测到，这部分物质对宇宙的演化有重要影响，因而成为非常受关注的问题。这些问题和矛盾预示着新的突破点。

纵观国际上天文发展形势，90 年代天文学将是非常兴旺发达的。我们必须加紧步伐，紧跟这种形势。在近 10 年中，我国在天文观测仪器的配备上，有了很大的进展。北京天文台安装了 2.16 米望远镜、太阳磁场望远镜、米波综合口径射电望远镜、1.26 米红外望远镜，上海天文台研制和安装了甚长基线射电干涉仪和 1.56 米天体测量望远镜，云南天文台装备有 1 米口径的反光望远镜，南京大学研制和安装了太阳塔（太阳光谱仪），紫金山天文台在青海安装的 13.7 米口径的毫米波射电望远镜也即将调试成功。还有较好的计算机图象、数据处理系统和一批中小型设备。有了这一系列天文观测设备我们应该而且可以做出大量有价值的天文发现来。可以期望，90 年代我国天文学将是天文发现大量涌现的 10 年。

世界上已经在发展 10 米、15 米的光学望远镜，我们最大的才 2.16 米，还能够有什么作为呢？应该指出，有最好、最大的望远镜能观测到别人没有观测过的东西，当然容易做出新的发现，但世界上很多重要发现并不一定是最优最好的设备做出的。获诺贝尔奖的脉冲星的发现是用一台只花了 17000 英磅、用振子阵列构成的闪烁射电望远镜发现的，当时世界上最大的射电望远镜——焦德雷尔班克天文台的 76 米射电望远镜更具备发现脉冲星的条件，却没有发现脉冲星。其实 76 米望远镜早就记录到脉冲星的脉冲信号，不过当成噪音而忽视了。80 年代最重要的发现——河外星系大尺度分布的泡状结构，也不是世界上最大的 6 米望远镜，大多数工作是用 1.5 米和 2.1 米望远镜进行长期系列工作的结果。这说明，使用中等规模的望远镜，有很好的科学思想，即很好的见解、观念、眼界，或者说悟性，也能做出很重要的发现来。

为了使望远镜能够进行系统、有效的观测，一方面要让它们很好的维护、运转，使之更加完善，另一方面要配备先进的焦点探测设备。现代焦点探测仪器发展很快，先进的探测器可以使望远镜效能大为提高。探测器落后，则大望远镜也只能起到小望远镜的作用。发展灵敏度高、分辨率高、功能独特的焦点探测器应该作为今后我国天文仪器发展的一个重点方向。

观测发现的悟性的另一源泉是观测与理论结合。要提倡和吸引理论研究工作者把注意力从理论演绎转向利用我国自己的仪器取得观测资料、分析观测中发现的现象，展开理论研究。使用国内自己的设备取得观测资料，是第一手资料，比根据国外发表的来得快，对数据的理解也深刻。别人发表的资料，是经过提炼的，有提炼就有忽略。提炼中各人有各人的方法和理论考虑的出发点，某些被忽略的东西从别的角度来看可能是很有意义的。而对自己的资料则可以充分利用一切信息。同时还易于组织对于理论的检验观测。当然在理论研究中，也要充分

利用国外观测资料，特别是引进和利用国外空间观测数据库和直接使用国外第一流设备进行观测以及利用我国地域条件进行国际联合观测，以利于跟踪世界上发展很快的前沿研究。

为了用现有的仪器做出更好的成果，在课题的组织上要下功夫。特别是要把握住 90 年代国际上多波段天体物理这个大趋势，组织对于天体的多波段综合观测研究，深化对天体的物理过程的理解。还要注意把我们有限的力量组织到研究基础好、观测条件好、容易出成果的前沿课题上来，形成若干关键课题。

除了搞好现阶段天文研究外，还要为未来的发展作准备，没有新天文仪器的发展就没有未来天文学的发展。90 年代世界上将建成一系列超大型望远镜，美国将建成口径 10 米的望远镜、欧洲将建成由 4 个 8 米镜组成的 15 米望远镜，苏联还计划建造 25 米望远镜。空间探测方面，除刚发射成功的哈勃空间望远镜（2.4 米）外，还将发射空间甚长基线射电干涉仪、高级 X 射线天体物理探测设备、大型红外望远镜等 10 多个天文卫星。如果我们在天文仪器上不及早发展新的设备，到 90 年代后期，我们和世界先进水平的差距又要再次拉大了。新仪器的发展，当然要向大的方向发展，但更要注意发展有自己特色的仪器。我国空间天文与我国空间工业的步调极不协调，卫星上天以后 20 年还没有进行过空间天文观测，在世界上是独一无二的。这种状况不改变，受到损害的将不仅是天文学。不过，新的重大设备不宜太多，10 年中集中力量弄出一两项有世界先进水平的设备就不错了。

概而言之，为推动我国天文学迅速发展，应立足于利用我国现有的天文观测设备，取得观测资料，发现新的天文现象和天体活动、演变的规律。要创造条件保证这些设备的高效率运转并为之配备先进的焦点探测器。要加强课题组织，注重多波段综合研究，提倡理论与观测结合。同时积极开展国际合作，进行联合观测和使用国外大型设备和数据进行研究。为了未来天文学的发展，还要发展新的大设备和空间天文学。

经过稳定、系统的工作，我国天文学是会有所作为的。